
                               
Cesty za skvosty nejen za humny 

 

Muzejní a univerzitní pracovníci, jejich přátelé, studenti a všichni další zájemci o historii, umě-

lecké památky a přírodu Moravy a okolních zemí 

 

 

 

 

si Vás dovolují pozvat na exkurzi 

Románský cihelný svět i kamenná                
gotika 

Středověká architektura na Žitném ostrově                                   
a v povodí Dudváhu 

11. června 2022 

     vede Mgr. et Mgr. Aleš Flídr, Seminář dějin umění Filozofické fakulty Masarykovy univerzity  

v Brně 

Trasa:  Brno – Podunajské Biskupice – Holice – Michal na Ostrově – Dunajská Streda – Diakovce 

– Gáň – Malá Mača – Čierny Brod – Jelka – Brno  

Žitný ostrov jsme již na našich cestách jednou navštívili, tehdy jsme se pohybovali po 

jeho západní části, jež přiléhá bezprostředně k Bratislavě. V letošním roce se podíváme na střední 

díl, tedy do okolí Dunajské Stredy. Prostor Žitného ostrova byl od nepaměti obklopen rameny 

velkého i Malého Dunaje, přes které ale již od pravěku pronikalo lidské osídlení. To se zintenziv-

nilo v době, kdy k němu od jihu dorazily římské legie, jež zde vytýčily severní limes říše. Blízká 

přítomnost antického světa se odrazila v občasném výskytu milníků, náhrobníků či dalších spolií 

ve hmotě pozdějších staveb. Především v románské době, kdy zde vyrostlo velké množství kos-

telů, bylo zvykem přivážet z římských rozvalin kamenné bloky, které měly zesílit, symbolicky i 

skutečně, křesťanské základy zdejší víry. Stará antická stavební tradice, a to v kombinaci s nedo-

statkem kamene, taktéž položila základ k rozsáhlé skupině jedinečných kostelíků, jež kdysi Vác-

lav Mencl pojmenoval jako panonská cihelná architektura. Stavby patřící do uvedeného okruhu 

najdeme nejen na Žitném ostrově, ale i na rovinách okolo toku Dudváhu. Středověká stavební 

činnost se zde nezastavila u cihly, ale pokračovala bohatě i v gotice, kdy lepší hospodářské i 

cestářské podmínky umožnily dovoz kamene z karpatských kopců. V té samé době byl dekor tvo-

řený z terakotových prvků vystřídán nástěnným malířstvím, které dosáhlo svého vrcholu přícho-

dem italských mistrů za vlády uherských králů z dynastie neapolských Anjouovců. 

Sraz účastníků: 7:00 hod., Brno, před Janáčkovou operou 

 

Předpokládaný návrat: cca 21:30 hod. 
 

Cena:                                      550,- Kč 

Účastník je řádně přihlášen v tom okamžiku, kdy uhradí hotově plnou 

cenu za zájezd, a to ve Vinotéce v domě U Tří knížat, Jánská 12, Brno, 

a to ve dnech 14.4, 28.4. a 12.5.2022, vždy v čase od 15.30 do 18 ho-

din. 
  

V případě neúčasti na exkurzi se uhrazená platba nevrací. Dopo-

ručujeme s sebou jídlo na celý den, přestávka na oběd není pláno-

vána. 
 

 

Kontakt, informace, pí Jiřina Kopřivová 

úhrada ceny:            737 167 595, Jirina.Koprivova@seznam.cz  

 

Další informace:  Ing. Jiří Rejnuš 

771 239 920, rejnus@seznam.cz 
 

 

 

 

 

na co se také můžete těšit 

 

Michal na Ostrově, kostel sv. Mi-
chala 

 

Dunajská Streda, kostel sv. Juraje 

 

Gáň, kostel sv. Rodiny 

 

Čierny Brod, kostel Narodenia P. 
Márie 
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